
 

Kleine Anfrage 

Rolf Kahnt (fraktionslos) vom 25.11.2021 

Höchstwerte der Corona-Inzidenzen in den Landkreisen Bergstraße und 

Odenwaldkreis 

Antwort  

Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Gemäß Website des Hessischen Sozialministeriums weisen am 24. November 2021 die Landkreise Berg-
straße (377,8) und Odenwaldkreis (395,8) die höchsten Werte der 7-Tage-Inzidenz in Hessen auf. Die 7-
Tage-Inzidenz für Hessen liegt am 24. November 2021 bei 252,2. 
 

Vorbemerkung Minister für Soziales und Integration: 
Die Antworten entsprechen aufgrund der Beteiligung verschiedener Stellen dem Sachstand Ende 
November bis Mitte Dezember 2021. Entsprechend der Fragestellung wurden die Angaben auf 
den darin angegebenen Zeitraum bezogen. Im sehr dynamischen Pandemiegeschehen verändern 
sich die Situationen vor Ort ständig und grundlegend; die Antworten spiegeln die zum Zeitpunkt 
der Fragestellung vorliegende Situation wider. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Kultusminister wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung bezüglich der weit überdurchschnittlichen 7-

Tage-Inzidenzwerte in den beiden genannten Landkreisen? 
 
In beiden Gebietskörperschaften waren zum Stand 26. November 2021 keine einrichtungsbezo-
genen Ausbrüche erkennbar, die aufgrund fallspezifischer Besonderheiten die hohe Inzidenz er-
klären könnten.  
 
Es handelt sich insgesamt um ein diffuses Infektionsgeschehen mit positiven Fällen in Familien, 
im Freundeskreis, zum Teil am Arbeitsplatz sowie verteilte kleinere Ausbrüche in Einrichtungen 
wie beispielsweise Kitas und Pflegeeinrichtungen.  
Alle Bevölkerungsgruppen sowie Altersgruppen sind betroffen. 
 
Der Odenwaldkreis grenzt zudem regional an Bayern und Baden-Württemberg, wo es zum Stand 
27. November 2021 ebenfalls hohe Inzidenzen gab.  
 
 
Frage 2. Hat die Landesregierung Kenntnisse über bestimmte Infektionscluster in den genannten Land-

kreisen? 
 

Siehe Antwort zu Frage 1. 
 
 
Frage 3. Wie stellt sich die derzeitige Situation im Hinblick auf Corona-Infektionen (Positivtests) in 

den Alten- und Pflegeheimen in den genannten Landkreisen dar? 
 
Die Meldungen der Alten- und Pflegeeinrichtungen an die Hessische Betreuungs- und Pflegeauf-
sicht mit Stand 13. Dezember 2021 können Anlage 1 entnommen werden. 
 
Für den Landkreis Bergstraße waren mit Stand 25. November 2021 14 Fälle in fünf Pflegeein-
richtungen bezogen auf PCR-positiv getestete Bewohnerinnen und Bewohner zu verzeichnen (nur 
vollstationäre Pflegeheime). 
 
Für den Bereich der Pflegeheime ist anzumerken, dass im Verhältnis gesehen mehr Mitarbeitende 
als Bewohnerinnen und Bewohner positiv getestet werden.  
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Von 532 Fällen im Odenwaldkreis in den letzten sieben Tagen (Stand 27. November 2021) waren 
171 vollständig geimpft. In den Alten- und Pflegeheimen waren hiervon vier Heimmitarbeiterin-
nen und -mitarbeiter sowie zwei Heimbewohnerinnen und -bewohner betroffen.  
 
 
Frage 4. Wie stellt sich die derzeitige Situation im Hinblick auf Corona-Infektionen (Positivtests) an 

Schulen und Kitas in den genannten Landkreisen dar? Bitte Schulen und Kitas getrennt aus-
weisen. 

 
Die erfragten Daten werden für die hessischen Schulen in öffentlicher Trägerschaft auf Ebene der 
Staatlichen Schulämter wöchentlich erhoben. In den genannten Landkreisen fielen in der 48. Ka-
lenderwoche 2021 von insgesamt 90.832 durchgeführten gültigen Antigen-Selbsttests bei Schüle-
rinnen und Schülern 120 Tests positiv aus. Dies entspricht einer Quote von 0,13 %. Im selben 
Zeitraum wurden bei Lehrkräften 5.617 Antigen-Selbsttests durchgeführt, von denen drei Tests 
positiv ausfielen. Dies entspricht einer Quote von 0,05 %. 
 
Im Landkreis Bergstraße traten Stand 27. November 2021 diffus verteilte kleinere Ausbrüche in 
Einrichtungen wie beispielsweise Kitas, Pflegeeinrichtungen, Gemeinschaftsunterkünften oder 
Sportgruppen auf. Ansonsten waren keine großen einrichtungsbezogenen Ausbrüche erkennbar. 
Ebenso verhält es sich im Odenwaldkreis. Es gab lediglich einzelne Folgefälle in Kitas und in 
einem Kinderheim.  
 
Zu den Kindertagesstätten sind die jeweiligen Träger anzufragen. Hierzu liegen der Landesregie-
rung keine weiteren Erkenntnisse vor.  
 
 
Frage 5. Wie hoch ist die Impfquote in den genannten Landkreisen? Bitte nach Erstimpfung, Zweitimp-

fung, Boosterimpfung und Altersgruppe aufschlüsseln. 
 

Es wird gemäß den Vorgaben zur Impfsurveillance in der Corona-Virus-Impfverordnung des 
Bundesministeriums für Gesundheit für viele Impfungen nur der Ort der Impfstelle, nicht aber 
der Wohnort des Geimpften erfasst. Das Robert Koch-Institut führt in seinem Wochenbericht vom 
18. November 2021 (Seite 19) aus, dass eine Zuordnung der Geimpften zu Gebietskörperschaften 
deshalb nicht möglich ist: „Der Impffortschritt in differenzierteren Altersgruppen und auch eine 
Darstellung von Impfquoten nach Landkreisen ist mit den verfügbaren Daten nicht abbildbar. 
Eine konsistente regionale Zuordnung ist nur nach der Impfstelle, nicht jedoch nach dem Wohnort 
der Geimpften möglich.“ 
 
Die dennoch deutschlandweit erfolgten Angaben von Impfquoten für einzelne Landkreise stellen 
also auf die dort geimpften, nicht aber auf die dort wohnhaften Personen ab. In gewissem Umfang 
kommt es zu einer Nachfrage etwa der Umlandbevölkerung in Städten, beispielsweise durch 
Pendlerinnen und Pendler. 
 
Diese erfassungsbedingte Ungenauigkeit vorweg gestellt, können mit Stand vom 8. Dezember 
2021 die Impfquoten des Landkreises Bergstraße und des Odenwaldkreises aufgeschlüsselt nach 
Erstimpfung, Zweitimpfung, Boosterimpfung und Altersgruppe der tabellarischen Anlage 2 ent-
nommen werden. 
 
 
Wiesbaden, 1. März 2022 

Kai Klose 
Anlagen 
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Anlage 1

Landkreis Anzahl

Einrichtungen

gesamt

Anzahl

Einrichtungen

mit Infizierten

Anzahl

Einrichtungen

mit infizierten

Bewohnenden

Belegungszahlen

Bewohnende in

Einrichtungen

Infizierte

Bewohnende

Infizierte

Mitarbeitende

Bergstraße 38 8 3 2461 6 16

Odenwaldkreis 22 3 2 1174 6 9



Kleine Anfrage 20/6809

Anlage 2

Landkreis
Einwohnerzahl
(Stand 2019)

Gesamt 12-17 Jahre 18-59 Jahre 60+ Jahre

Erst-
impfung

Zweit-
impfung

Booster-
impfung

Erst-
impfung

Zweit-
impfung

Booster-
impfung

Erst-
impfung

Zweit-
impfung

Booster-
impfung

Erst-
impfung

Zweit-
impfung

Booster-
impfung

LK Bergstraße 269.694 62.55% 63.08% 15,86% 2.30% 1.99% 0,04% 35.56% 37.21% 7.50% 24.70% 23.88% 8.32%

Odenwaldkreis 96.798 64.04% 65.06% 15.66% 2.39% 2.25% 0.21% 36.77% 38.49% 7,80% 24.88% 24.32% 7.65%
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